
	教学设计方案

	题目
	幂函数
	年级学科
	高一数学
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	庄伟
	工作单位
	惠东县惠东荣超中学

	教学目标
	（1）能理解并掌握幂函数的定义；

（2）能掌握幂函数的图象特征与性质。

（3）能根据已知条件求幂函数。

	教学重难点
关键
	教学重点：（1）幂函数的定义；（2）根据已知条件求幂函数。

教学难点：（1）幂函数的图象特征。

	教学方法
	本节课以探究性教学法和启发式教学法为主、讲授法为辅的教学方法，学生主要通过自主探究和小组协作的方法完成学习。


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体，投影仪
软件：ppt，几何画板

	教学设计思路
	1.复习引入：复习指数函数的定义，提出问题“将指数函数定义中底数与指数位置换一下还是指数函数吗？”。通过观察探究演示幂函数，引入课题“幂函数”。

2.课程讲解：（1）幂函数的定义：在这一环节采用启发式教学法类比归纳幂函数的定义中隐含的条件。

 （2）幂函数的图象与性质：在这一环节进一步体会函数图象特征，根据本班的具体情况，强化动手做图能力，在同一个坐标轴里面作图对比观察，让学生类比指数函数对数函数性质的学习，特别注意根据具有提示意义的表格进行归纳
3.知识应用：在这一环节通过例题向学生示范规范解题过程，通过练习检测巩固学生是否突破难点：根据图象的性质，判断指数的大小关系；掌握重点：用检验法求幂函数的解析式或者相关参数的取值范围。
4.课堂小结：在这一环节要求学生回顾本节课主要内容，考查学生对课堂目标的掌握情况，同时展示学习目标，帮助每个学生反思是否完成学习目标。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	复习引入
	【知识复习】复习提问“指数函数的定义是

什么？” 

1.设问：“将指数函数定义中底数与指数位置换一下还是指数函数吗？
	举手回答指数函数的定义
观察问题，产生探究兴趣
	复习指数函数的定义并引入新课题，形式转换，快速引入新课


	图象特征与性质探究
	（1）学生展示自己动手画的5个图，观察图象特征
	思考发现：定义域？值域？何时增？何时减？对称性如何？过定点哪些？什么时候增得快？ 
	思考的几个问题是归纳幂函数图象性质很关键的点，通过这两个思考问题，理解幂函数图象特征，从而能够顺利的理解幂函数定义、幂函数图象性质。

	动画演示
	（2）动画演示五种图象的形成过程，并标记不同颜色
	观看图象的形成过程及结果
	使用动画既能形 象直观的展示图象形成过程，帮助学生顺利理解归纳幂函数的图像特征，同时节省了时间。

	新课讲解
	【双曲线的定义探究】 1.提问：你能否给幂函数下个定义？

	幂函数下定义
	学生在下定义时会机械地给出课本标准模式，设计让学生先试误指数函数，对知识记忆深刻。

	
	2.完成填表格
	理解幂函数因指数部分的常数
[image: image1.wmf]a

不同而性质不同
	学生对函数性质理解更深刻

	
	3.归纳图象性质  （1）为什么主要考察第一象限内的图象（2）提问：从单调性分类：
[image: image2.wmf]a

>0, 
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<0 （3）提问：
[image: image4.wmf]a

>0时何时更靠近x轴，何时更靠近y轴 （4）5个图象都过的点是什么？  （5）
[image: image5.wmf]a

>0时图象都过的点是什么？  
	看图并回答问题
	根据建构主义的学习观，学生对知识理解后才能自主建构为自己的知识。设计的这几个思考问题能帮助学生理解幂函数的性质。

	习题练习
	【例题讲解】  例1．已知函数
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是幂函数，且当
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时，
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是增函数，求
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的值及
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的解析式.分析解题过程并板书示范规范解答过程。  思考并分析解题过程。观看规范书写。 通过规范书写示 范，帮助学生养成良好的规范解题 习惯。  【习题练习】 1. 已知函数
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是幂函数，且
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是偶函数，求
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的值及
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的解析式.
	思考并分析解题过程。观看规范书写。
一学生上黑板完成，其他学生练习本上完成
	通过规范书写示 范，帮助学生养成良好的规范解题 习惯。
1.检测学生是否掌握用定义求幂函数的方法。 2.通过练习加深学 生对幂函数定义 的理解。 3.黑板演示具有将问题暴露或者良好示范性的效果。   将课堂练习提升到高考高度

	课堂小结
	1.本节课你收获了什么？ 2.学习目标对照
	学生回顾本节所学知识 学生对照学习目标，反思达成程度
	反思收获能够帮 助学生梳理总结 本节所学内容 对照学习目标，反 思完成度，以便查漏补缺。

	作业布置
	1. 作业：课本P79习题1

2. 金版学案p63 
	学生课下完成作业
	1.通过作业巩固本节所学内容。2、能够帮助学生深刻理解幂函数定义。 3.兴趣作业能够提高学生的运算能力。
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